

共青团中央党史学习教育

信息交流

第 7 期

团中央党史学习教育领导小组办公室

2021 年 3 月 22 日

共青团的初心就是永远跟党走

——团中央书记处理论学习中心组开展党史专题学习研讨

3 月 19 日上午，根据团中央直属机关党史学习教育实施方案，团中央书记处理论学习中心组开展“党的百年历史”第一专题学习研讨。书记处各位同志和直属机关各部门单位负责同志在前一阶段认真自学研读《论中国共产党历史》、《中国共产党简史》的基础上，结合个人学习思考，围绕“新民主主义革命时期党领导人民推翻‘三座大山’，完成新民主主义革命，建立新中国的伟大历程”这一主题作了交流发言。团中央党史学习教育领导小组组长、书记处第一书记贺军科主持会议。为提升学习质量，直属机关各部门单位主要负责同志均在会前撰写并提交书面学习体会。

大家在发言中谈到，从中国共产党诞生到建立新中国的历史，是我们党一步步由弱到强、由幼稚走向成熟的“创业史”、“成长史”，是我们党带领中国人民推翻“三座大山”、实现民族独立和人民解放的斗争史，是奠定我们党的性质宗旨、初心使命、思想理论、精神气质的关键期。通过学习这段历史，对红色政权来之不易、新中国来之不易有了更加直观的认识，进一步深刻理解了新民主主义革命的胜利源于有马克思主义普遍真理同中国革命具体实践相结合的科学理论指引，源于从革命实践中走出的以毛泽东为核心的第一代中央领导集体的远见卓识和卓越领导，源于革命先辈对社会主义、共产主义远大理想的孜孜以求，源于最广大人民群众特别是工农大众的全力拥护和英勇牺牲，源于我们党在斗争实践中形成的一系列光荣传统和优良作风。

大家在发言中表示，重温我们党在新民主主义革命时期的这段历史，对于办好当下的事、走好今后的路具有重要启示意义。更加深刻地认识到一个强有力的领导核心对于党和国家事业的极端重要性，更加系统地感受到中国化马克思主义既一脉相承又与时俱进的理论品质，学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想的主动性和增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的自觉性更加提升。从党不断推进伟大自我革命的历史进程中得到许多启迪，做党的光荣传统和优良作风的忠实传人的责任感使命感进一步增强，为当前深化共青

团改革、加强团的自身建设汲取丰富精神养分。在此基础上，要面向青少年着力讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事，用我们党的光辉历程吸引和感召青少年，厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感。

贺军科同志在发言时提出，团的干部学习党史，很重要的一个收获就是从历史中感悟组织的光荣、感受肩负的责任，总结规律、得到启发。从党的早期历史中，我们可以充分领悟共青团和青年工作的初心使命，深入理解和把握为什么历史选择了青年、为什么进步青年选择了中国共产党、为什么形成了“党旗所指就是团旗所向”的光荣传统。通过全面分析建党初期的时代背景和社会条件，可以更加清晰地发现历史选择那一代青年的合理性与必然性，从而更加自觉地坚持马克思主义青年观，引导青年激发磅礴力量、勇担强国使命。通过回顾那一代进步青年选择中国共产党的心路历程，可以更为深入地感悟党的初心使命对一代代热血青年的强大感召力，感悟我们党敏于识变、勇于革新的精神气质与青年特质的内在契合性，感悟民主集中制等党内制度机制对青年的独特吸引力，从而为做好新时代党的青年工作提供重要经验。通过回到建团的历史原点，探究党缔造团、明确团作为党的助手和后备军定位、赋予团政治性先进性群众性高度统一的根本属性等一系列历史事实，有助于追根溯源地寻找共青团的初心，旗帜鲜明地认识到“共青团的初心就是永远跟党走”，从而做到思想上清醒、行动上坚定。

贺军科同志传达了党史学习教育领导小组有关文件精神，并对进一步开展好团中央直属机关党史学习教育提出要求。要持续深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，始终把准党史学习教育的正确方向和根本目标。学习方式要防止以偏概全的简单化和“钻牛角尖”的复杂化。要坚持学讲结合，主动深入基层、到普通青少年中宣讲党的历史，不断检验和提升学习成果；要坚持史论结合，善于从客观史实中领悟原理、总结经验、发现规律，着力提高理论素养和政治能力；要坚持知行合一，自觉将学习党史与躬身实践相结合，联系共青团实际学，联系青年工作实践学，不断增强“两个维护”的坚定性，不断提高学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的自觉性和实效性。

团中央直属机关党史学习教育启动以来，25个部门单位已全部对党史学习教育工作作出专门部署，所有党委理论中心组、党支部已至少开展1次学习研讨。各部门单位党员干部落实书记处要求，重点围绕《论中国共产党历史》《中国共产党简史》等指定学习资料，进行互相参照学、互相印证学、互为补充学，为全团开展“学党史 强信念 跟党走”学习教育做表率。机关党委印发“3月学习单”，对第一阶段学习进行统一安排。书记处同志以身示范带头开展自学，并深入所联系党支部与党员干部一起进行研讨，分享体会。直属机关内部微信公众号上相继制作推出了“党史天天学”、“青听党史”、“党史答题

对战”等学习专栏,为党员干部深入开展自学提供了便利条件。

报：中央党史学习教育领导小组办公室简报组

送：团中央书记处各同志

发：团中央机关各部门、各直属单位、各省级团委主要负责同志
